

EL SOCIALISMO EN MARCHA

Ante las próximas elecciones alemanas

Cinco meses y medio ha durado el Parlamento alemán que acaba de ser disuelto por Ebert, el presidente de la República, aconsejado en dicho sentido por su canciller, el señor Marx. Y a pesar de durar tan poco tiempo, puede afirmarse en absoluto que a nadie ha sorprendido tan importante hecho dentro de la política alemana. Desde el día 4 de mayo último, fecha en que se verificaron las pasadas elecciones en dicho país, todo el mundo comprendió que con un Reichstag constituido de tal forma no era posible gobernar. El resultado aquel no significaba, en modo alguno, la opinión de Alemania; a lo sumo, era la expresión de un momento de malhumor o de un estado de desesperación circunstancial. De ahí que el Gobierno alemán, además de no haber podido realizar ninguna obra positiva, se ha visto obligado constantemente a tentativas infructuosas, a cambiar a diario de opinión, a vivir con vilipendio y a caer en el ridículo. Por eso la disolución ha sido recibida como una cosa natural e ineluctable.

Cuán profunda equivocación han sufrido aquellos que con el triunfo electoral del nacionalismo creyeron que en Alemania todavía eran posibles el imperialismo y la reacción! El pueblo alemán sabe ya perfectamente que lo primero que tiene que defender es la forma de gobierno republicana, como único modo de no desparecer del concierto de los pueblos. Y el estado de conciencia a que ha llegado el mundo demuestra palpablemente que no se puede gobernar ya contra el pueblo.

Por haberse desequilibrado en Alemania las fuerzas políticas, no en virtud de un estado de opinión, sino como consecuencia de un momentáneo estado de pasión, no ha sido posible gobernar con el Parlamento elegido en 4 de mayo. La relativa preponderancia que adquirieron ultranacionalistas y nacionalistas asustó un poco a populistas y centristas, quienes trataron de inclinarse hacia aquellos, abandonando a los socialdemócratas. ¡Error profundo! Esos mismos elementos populistas y populistas sabían que, como partido, podían perder grandes fuerzas si se entregaban en brazos de Ludendorff, Hitler y Hergt, y han estado titubeando todos estos últimos meses. Ha sido precisa la actitud serena e inequívoca de los demócratas que por cierto era la minoría más pequeña de la Cámara—para resolver el dilema, que no tenía otra salida lógica que la disolución, ya que Alemania tiene la fortuna de tener como primer magistrado a un hombre experto, de seguro instinto político y honrado cumplidor de la Constitución jurada.

Pero el problema político para Alemania se plantea nuevamente. Convencidos estamos de que en dicho país son muy distintas ahora las circunstancias a como eran a primeros de mayo último, cuando se consultó al cuerpo electoral. Celebrada la Conferencia de Londres, en plena aplicación del plan Dawes, verificado con éxito el empréstito y con los acuerdos de la Sociedad de Naciones, Alemania se halla en situación más definida y sin tantos agobios como entonces. Añadamos a todo esto que tenemos completa seguridad de que el Socialismo obtendrá una señalada victoria en esta lucha electoral. Sin embargo, bien pudiera ocurrir que, a pesar de fracasar el nacionalismo y el comunismo, no saliera de las urnas una situación francamente definida de Gobierno sólido y duradero, ni una mayoría parlamentaria bien determinada.

Y este problema que se nos plantea ante las elecciones alemanas tiene carácter más general, casi podríamos decir que tiene carácter europeo. Una ligera mirada por los más importantes países nos demuestra a primera vista lo siguiente: que contra el Socialismo no se puede gobernar y que el Socialismo no está aún en condiciones de gobernar por sí solo.

Por sólido y afirmativo que sea el progreso del Socialismo en casi todos los países; por positivas que sean las conquistas que consigue cada día, lo cierto es que no ha adquirido aún la fuerza decisiva para manejar el Poder libremente. Cada día es más difícil gobernar a los partidos de la derecha; cada día tienen que luchar con mayor desesperación estos partidos para no perder sus privilegios; pero los representantes del proletariado no son aún lo suficientemente fuertes pa-

ra desalojar decididamente de sus posiciones a la burguesía.

El momento es crítico; las dos fuerzas en presencia—individualismo y capitalismo—están en pugna cada día más dura; pues mientras dure esta lucha no habrá posibilidad de obtener el Poder por ninguna de ambas partes más que a título precario.

Aquellos espíritus reaccionarios que han observado este problema tratan de inclinar francamente la solución a su parte, y maldicen del parlamentarismo, al que declaran fracasado, y quieren gobernar por medio de dictaduras más o menos disfrazadas. No; nosotros, como demócratas, defendemos el Parlamento como medio menos malo para expresar públicamente la voluntad del país y debatir por medio de los votos de la nación los problemas públicos. Queremos Parlamento y queremos sufragio universal. Así es como se rigen los pueblos europeos que significan algo en el concepto mundial.

El Socialismo continúa sin parar su marcha ascendente. Ya son varios los países en donde el Partido Socialista ha formado Gobierno. Alemania, que tiene su presidente de la República afiliado a nuestras ideas, tenemos la seguridad de que muy pronto tendrá nuevamente ministros socialistas. Es indispensable decidir cuál ha de ser la política interior y exterior que debe seguirse, y ante los requerimientos pacifistas que por todas partes se hacen sólo los socialistas pueden responder a ese anhelo de la opinión.

El mundo quiere paz, y la paz sólo puede hacerla el Socialismo.

Francisco NUREZ TOMAS

En Alemania se restablecen las garantías

BERLIN, 26.—El presidente, Ebert, ha derogado todas las Ordenanzas de carácter excepcional por las cuales quedaban suprimidas las reuniones al aire libre y se imponían determinadas restricciones a la prensa.

El estado de sitio civil (suspensión de garantías), proclamado el año último, se encuentra, pues, ya enteramente suspendido a partir del día de hoy.

El homenaje a Pablo Iglesias

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia de Vigil.

EL FERROL, 26.—Hallándose en el Ferrol varios correligionarios con motivo del acto que ha de celebrarse mañana por iniciativa del Centro Obrero y patrocinado por el Ayuntamiento, relacionado con la Caja Gallega de Previsión, organizáronse dos conferencias, a cargo de los compañeros Manuel Vigil y Remigio Cabello.

La primera se celebró hoy en el Circolo Socialista, a cargo del compañero Vigil, que disertó sobre «La organización obrera y la previsión social», asistiendo numerosos obreros y nuestros correligionarios de Valladolid; Botana, de Vigo; Vázquez, de La Coruña, y Suárez, de Orense. El compañero Vigil desarrolló el tema con la competencia que le da el conocimiento de estos problemas, siendo muy aplaudido.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de adherirse al homenaje que en Asturias dedican nuestros correligionarios al querido maestro Pablo Iglesias, aprovechando la conmemoración del XXV aniversario de LA AURORA SOCIAL, y saludar al «abuelo», creador de la consciente organización obrera y socialista de España.

Por la reunión, el presidente, Eduardo Pérez.

TURON, 26.—Como estaba anunciado, el día 25 se celebró en la Casa del Pueblo la velada teatral en honor al venerable Iglesias y conmemoración al XXV aniversario de LA AURORA SOCIAL.

Resultó un éxito; el salón de la Casa del Pueblo estaba lleno de público, formado por trabajadores. Se pusieron en escena «El Primero de Mayo», «Los predicadores» y el «Fugate» «La mala gana». En uno de los entreactos se leyó el adjunto telegrama, que fué aprobado por unanimidad por los presentes en el salón, que dice así:

«Reunidos en la Casa del Pueblo Turon, velada en su honor, trabajadores le saludan, venerable Iglesias, deseándole salud. Ofrecéle trabajar ahinco causa socialista. Por la Casa del Pueblo, El presidente.»

Este telegrama se cursó hoy 26, por la mañana.

Se repartieron doscientas cartas del «abuelo» dirigidas «A los socialistas asturianos», que fueron leídas con interés por todos los que fueron afortunados en tocarlas. También se vendieron todos los ejemplares del magnífico extraordinario LA AURORA SOCIAL. A la salida de la velada se hizo una colecta para la Caja del Partido y homenaje a Iglesias.

Todos nos salí muy bien. Estamos contentos.—Corresponsal.

ALLER, 25.—Con un entusiasmo emocionante se celebró en este Concejo el homenaje a nuestro maestro Pablo Iglesias, organizado con motivo del XXV aniversario de LA AURORA SOCIAL.

En Cabañaguina no quedó ni un solo trabajador que no acudiera al Centro Obrero. De este mismo Centro se envió una Comisión a Moreda, que era donde

radicaba la importancia del homenaje. En Carabanzo y en Bóo hubo también extraordinaria concurrencia.

En Moreda el acto resultó magnífico. Se celebró una fiesta fraternal y se sirvió un te, cuya presidencia estaba ocupada por una fotografía de Pablo Iglesias.

Presidió el acto el compañero Morán, y al anunciar que se iba a leer la carta del «abuelo» se hizo un silencio sepulcral. Antes pronunciaron breves discursos los camaradas León González y Secundino R. Palacios, siendo muy aplaudidos.

Palacios leyó el escrito de Iglesias, que fué acogido con una emocionante ovación y vivas al «abuelo», y leyó asimismo una carta que se dirigirá al maestro dándole cuenta del homenaje.

Al final se hizo una colecta a beneficio de EL SOCIALISTA, recaudándose 13,60 pesetas.

Ahora, que todo el mundo trabaja en pro de las ideas; que todos demuestran su fe en el Socialismo; que nos juramentamos para propagar la prensa socialista, que éste será el verdadero homenaje que reciba con una mayor satisfacción nuestro venerado Pablo Iglesias.—El Pinche.

¿Pánico? ¿Despecho?

«Informaciones» recopila en su último número aquello más saliente que considera de mayor interés relacionado con el grave problema del agua.

A la recopilación del texto va citando el título del periódico; pero al llegar a EL SOCIALISTA se asusta y dice:

Por cierto que en lo relativo a la cantidad de agua que actualmente consume la corte hace otro colega determinadas preguntas que reproducimos a título informativo y sólo para que quien debe del público las explicaciones oportunas.

¿Qué tendrá el título de EL SOCIALISTA, para que al llegar a «Informaciones» produzca pánico? La verdad es que no nos consideráramos tan temibles, hasta el extremo de producir pánico a «Informaciones».

El suelto que reprodujo «Informaciones» por considerarlo de interés—muchas gracias!—dice así:

Todo esto podría pasar sin gran alarma para el vecindario si no anduviera por medio, enarreciendo al ambiente y enturbiando el problema, el negocio de Santillana. El solo hecho de que al empezar el régimen de restricciones de aguas haya surgido esa Comisión conciliadora de los intereses del Canal y de Santillana lleva a nuestro espíritu vivas sospechas del peligro en que están los intereses de los madrileños. Al lado de esto está el discurso de ayer del señor alcalde, de clara acusación de negligencia a los directores del Canal; la visita que hará el domingo a las presas de Santillana, y el discurso del señor Bofarull defendiendo francamente a esta Empresa. ¿No es todo esto base suficiente para alarmarse? Pues aun tenemos más. Todos vivíamos en el convencimiento de que, construida por el Canal la presa de Puentes Viejas, que puede almacenar 21.500.000 metros cúbicos de agua, sumados a los veinte millones de la del Villar, la escasez de agua en Madrid era imposible en muchos años, por mucho que creciera la población. Pero nos sorprende la situación presente con que la presa de Puentes Viejas está vacía, y en la del Villar no hay más que millón y medio de metros cúbicos. ¿Cuánto se vació la presa de Puentes Viejas? ¿Adónde ha ido a parar el agua? Nosotros, en el mes de julio, hemos visto las dos presas llenas y con un caudal afuente que no permitía pensar, por mucho que fuera el estiaje, en la escasez de agua. ¿Qué ha pasado? ¿Ha habido alguna tracción contra el Canal? ¿Podrá existir alguna mano criminal que atenta contra el interés del Canal, que es el de los madrileños, para favorecer el interés de una Empresa privada? Todos los hechos apuntados avivan los recelos y las sospechas en nuestro espíritu.

LOS SEGUROS SOCIALES

Homenaje a Federico Shaw

(POR TELÉGRAFO)

EL FERROL, 27.—Ayer, domingo, se ha celebrado en el teatro Jofre el acto de homenaje a la memoria del ilustre ferrolano don Federico Shaw, técnico organizador del Instituto Nacional de Previsión, que falleció no hace mucho.

Este acto es de iniciativa del Centro Obrero de esta población, que con ello quiere honrar los méritos del señor Shaw, reconociendo el interesante labor que realizó en pro de los seguros sociales en nuestro país y demostrar a la clase trabajadora la alta conveniencia social de preocuparse de esta clase de problemas.

El acto celebrado ayer ha constituido un verdadero éxito por la numerosa concurrencia que asistió al teatro Jofre y la importante cantidad y calidad de elementos sociales adheridos al mismo.

En los discursos pronunciados se pusieron de manifiesto los altos méritos del homenajeado en asuntos de previsión; el que quien hizo las tarifas del régimen de meras del retiro obrero, vigentes en nuestro país, y que han sido logrados por afanosos actuarios del extranjero como gran acierto que hace posible la cooperación obrera con cuotas voluntarias en favor de la familia, especialmente en caso de muerte del asegurado.

Todos los que intervinieron hicieron resaltar la personalidad científica del señor Shaw en materia de seguros y sus grandes dotes de hombre trabajador y amigo del obrero.

El acto, organizado como decimos por el Centro Obrero, estaba patrocinado por el Ayuntamiento de El Ferrol, fué presidido por el alcalde y acogido como suyo por el Instituto Nacional de Previsión y su Caja colaboradora de Galicia. Asistieron numerosas representaciones y perso-

nalidades, entre las que se hallaban nuestros compañeros Vigil, inspector del Retiro en Asturias; Botana, consejero de la Caja colaboradora Gallega, y Cabello, vocal en la Comisión paritaria del Instituto Nacional de Previsión.

Fueron leídas unas interesantísimas cuartillas, cuyo texto reproduciremos, en las que se elogia la personalidad de don Federico Shaw y la importancia social de los seguros sociales.

Seguidamente nuestro compañero Cabello ofreció al alcalde, como representante de El Ferrol, una lápida dedicada al señor Shaw. El alcalde, en sentidas frases, agradece y recibe con satisfacción esta delicada ofrenda.

En ambos actos fueron muy aplaudidos cuantos intervinieron.

La lápida que ha de colocarse en homenaje a don Federico Shaw es una magnífica obra de arte debida al cincel del laureado escultor gallego Francisco Asorey, que está siendo muy felicitado por su trabajo, de verdadera inspiración.

Entre los numerosos telegramas recibidos adhiriéndose al acto hay uno firmado por nuestro compañero Durán, de Sitges, y el señor Maluquer, consejero delegado del Instituto de Previsión. En este telegrama, además de aplaudir la iniciativa de la lápida, se dedica un delicado recuerdo a la obra del señor Shaw.

El señor Maluquer está dando, en el Ateneo Obrero de Igualada, un interesante curso de conferencias acerca de los seguros sociales.

Los compañeros Manuel Vigil y Remigio Cabello han sido solicitados por diversos pueblos de esta región para dar en sus Centros Obreros conferencias propagando las ventajas del Retiro obrero.—Pérez.

Asteriscos

La difícil ascensión a la montaña escarpada.

Ganas nos dan de dedicar el «Asterisco» de hoy a nuestros amigos de La Noche y El Liberal, de Bilbao, y en cierto modo al señor Baudrés, gran escalador de montañas; pero nos abstendremos de hacerlo por que no se incomoden con nosotros La Gaceta del Norte y Euzkadi, dos periódicos muy reaccionarios, pero muy simpáticos: el primero por su donaire y agudeza y el segundo por ser un agente eficaz contra el insomnio. Sentiríamos perder las buenas relaciones que con ellos nos ligan. Disculpen nuestros amigos de La Noche y El Liberal esta pequeña debilidad. Cada cual tiene las suyas.

No creíamos nosotros que la montaña escarpada y pétrea que separa a Bilbao de Deusto fuese tomada tan sencillamente por los alpinistas de la villa; y nuestro asombro es tanto mayor cuando nos detenemos a considerar que el jefe de los alpinistas ha sido el señor Moyña, quien, ciertamente, no puede enorgullirse, como tantos otros alpinistas, de poseer buenas piernas. Por el lector no bitábito lo ignora, como es lo probable, le diremos que el señor Moyña, además de alcalde de la invicta villa, es cojo. Añadiremos, como complemento, que la montaña escarpada por él es una de las montañas más difíciles de escalar en España; es una montaña escarpada y rocosa que está entre Bilbao y Deusto, y ha sido levantada por los hombres «Ad Majorem Dei Gloriam». Esta montaña, inaccesible hasta ahora, era la que se oponía a la anexión de Deusto. Muchos años ha costado el escalarla, más al fin los alpinistas de la villa se han saltado con la suya y han clavado en el ápice del montañón la bandera de la villa. Deusto y Begoña son de Bilbao. Los bizcarras, y con éstos los jesuitas, andan con tal motivo cariacalectados.

En Madrid mismo hemos visto estos días pasados, quizá todavía queden algunas, unas caras que no nos eran desconocidas. Al principio, por lo largas, nos parecieron del Greco. Pero el cartilago no dejaba lugar a dudas. Eran gentes de la aldea. Adagios de Deusto que, llegadas las doce, se acercaban al quiseo de Fornos a comprar Euzkadi. No hemos sentido curiosidad por asomarnos a sus congostas, porque estas, demasiado grandes, se les trasvasaban del pecho a la cara. ¡Inocentes aldeanos! Ni siquiera en el Ideal Room ni en el Palacio del Hielo se sintieron liberados de sus tristezas.

Al felicitar a nuestros amigos de La Noche y de El Liberal por el éxito de la ascensión a la montaña escarpada donde los jesuitas dan sus clases, testimoniamos a Euzkadi y La Gaceta del Norte nuestro profundo pesar por no poder participar de su duelo. Conformidad, hermanos, conformidad. Que se haga la voluntad de Dios... y resignación cuando Dios ayuda a los malos porque tienen más razón que los buenos.

La revolución del Brasil, terminada

RIO JANEIRO, 26.—La rebelión que en esta capital estalló el miércoles último ha sido totalmente sofocada por la eficaz intervención de las tropas federales.

Todos los cabezallas del movimiento han sido detenidos.

El ferrocarril Málaga-San Fernando

(POR TELÉFONO)

LA LINEA, 27 (8,10 m.).—Se ha celebrado imponente manifestación popular pidiendo la variación del trazado del ferrocarril Málaga-San Fernando.

El acto fué organizado por el Ayuntamiento, fuerzas vivas y masa popular. Se persistirá con gran energía en la campaña hasta lograr aspiraciones de justicia.—C.

DE POLÍTICA SOCIAL

Las «clases medias» y el Socialismo

Está actualmente de moda—y justificado, a nuestro juicio—el problema de «las clases medias». Varios escritores se han ocupado en estos últimos meses, con gran acierto y desde diferentes puntos de vista, del problema a que nos contraemos en este artículo. Bien recientes están dos artículos, uno del señor Gómez de Baquero y otro del señor Mæztu, en los que estudian el problema de las «clases medias», según su especial sentir.

El señor Gómez de Baquero ve el porvenir de la clase media en su colaboración con el Socialismo y no en su oposición a él. Nosotros estamos conformes con este culto y admirado escritor; pero llegamos a mayor campo visual del suyo: «entendemos que el Socialismo es el porvenir de todas las actuales clases sociales, el que suprimirá su diferenciación por las causas privilegiarias que hoy dividen a las clases sociales—la cuna, el dinero, el hecho fortuito de recibir una herencia cuantiosa, etc., etc.—y que da lugar, aunque otra cosa se crea por algunos, a que perduren las «castas» en el siglo XX». El Socialismo no igualará a todos los hombres de una manera absoluta, pues ello sería inicuo, pero sí creará una sola clase social: la de los «trabajadores»—intelectuales y manuales—, dentro de la cual la diferenciación social de los hombres surgirá de su distinta inteligencia y de los mayores o menores servicios que presten a la colectividad. Garantizando el Estado igual instrucción a todos los nacidos, sea el que fuere su origen por nacimiento, no se perderán inteligencias y la selección social se hará de la manera más justa posible, o sea atendiendo al distinto valor individual y a los «servicios» que desde el peculiar campo de su actividad pueda prestar cada individuo a la agrupación social. No habrá para qué hablar entonces—y esto ya no está lejos—de «clases medias» ni de otras algunas, sino de «trabajadores»—en la ciencia, el arte, la industria, el comercio y cualquier otro género o especie de la humana actividad—y «parásitos», o sea todas esas gentes que no trabajan y viven a expensas de los trabajadores, «los cuales no serán posibles, por razones de pública utilidad, en la sociedad futura que bosquejamos, y que, por desgracia, en la actual abundan en todas las clases sociales, ya que, tanto en la aristocracia como en la mesocracia y entre el pueblo, existen numerosos individuos que viven sin trabajar».

un corolario, que reputamos de la máxima transcendencia. La mayor parte de los tratadistas que de las «clases medias» se ocupan están conformes en considerar a los trabajadores intelectuales como los representantes de dichas clases que viven peor actualmente en todos los países del mundo. Por desgracia, es cierto esto en su última parte: cualquier trabajador intelectual vive en condiciones económicas peores—sobre todo después de la sarcásticamente llamada «gran guerra»—que el comerciante, el pequeño burgués rentista, el industrial, el negociante, etc., etc. Especialmente en Alemania y en Rusia la actual situación de los intelectuales es lamentabilísima. Ténganse en cuenta las interesantes observaciones hechas sobre el terreno recientemente por los cultos escritores Farragato, Alvarez del Vayo, Ricardo Baeza, Fernando de los Ríos, Wells y otros muchos, nacionales y extranjeros.

«Qué empresa más loable, pues, que la formación rápida de una Internacional de Trabajadores Intelectuales, que de acuerdo con la Internacional Obrera, ya existente, se ocupe del mejoramiento de la condición económica de los intelectuales del mundo entero? Catedráticos, escritores, abogados, ingenieros, médicos, profesores de instrucción primaria, empleados técnicos al servicio de los Estados o de Empresas particulares, etc., etc., deben agruparse en la Internacional que preconizamos, la que, sin duda alguna, yendo de acuerdo con la Internacional Obrera, ejercería decisiva influencia en la política universal, concentrándose, fatalmente, la dirección gubernamental de todos los Estados en los trabajadores, intelectuales y manuales, resolviéndose en justicia el viejo pleito de la justa remuneración y consideración social debidas a los trabajadores intelectuales—que deben ser, por su competencia superior, los gobernantes de todos los pueblos—, y acabando con los privilegios de toda especie que separan a los hombres en esas absurdas «clases sociales», debidas al nacimiento, al dinero, etc., etc. Algo se ha hablado en varios países de esta Internacional de los Trabajadores Intelectuales; pero nada se ha hecho «en serio» todavía en el terreno de la realidad social. Y creemos que es un deber para con la sociedad, para consigo mismos y para con la justicia distributiva de todos los trabajadores cerebrales. Ofrecemos con el mayor interés la idea y quisieramos verla recogida.

Repitamos, con ligerísima modificación, el célebre grito de Marx: «Trabajadores intelectuales de todos los pueblos, uníos.»

J. SANCHEZ-RIVERA DE MARRUECOS

Continúa la evacuación de posiciones

En la madrugada del domingo se facilitó el parte oficial siguiente:

Zona oriental.—Fuerzas de la harca y mehalita número 2, en emboscada, cogieron ganado al enemigo, haciéndole dos heridos.

Zona occidental.—La columna general Castro continúa felizmente las operaciones a ella encomendadas, y después de fortificar ayer Luta Lecha se replegó, sin fuego, a Dra el Assef, cogiendo al enemigo 18 muertos. Hoy ha evacuado, sin novedad, las posiciones Bab-el-Haman y el bloque Ancol, retirando una batería de montaña, 200 proyectiles de siete centímetros y todas las de fusil. La columna mandada por el coronel García Boloxi, desde Tarkunz (zona de Larache), avanzó sobre Beni-Gorfet, llegando a Sid-el-Oznan, posición que abandonó, relevando su guarnición. Fueron quemados y «razziados» los aduantes de dicha cabila, cuyos habitantes huyeron, sorprendidos por el avance de fuerzas, que no esperaban. Nuestras bajas son escasas, y todas de haraos y mehalitas. La aviación cooperó eficazmente. La posición de Budir ha sido evacuada sobre zoco el Jemis, de Beni-Arós, retirándose armas y municiones.

MILLAN ASTRAY, HERIDO, Y UN TERNIENTE DE INGENIEROS, MUERTO

Reproducimos de la «Hoja oficial» de hoy:

Noticias de Marruecos.—Parte de Guerra del día de ayer:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Columna general Castro evacuó hoy posiciones Dra-el-Assef, Tafenal y puestos dependientes estas posiciones, retirándose a Akarrat. Columna coronel Góngora quedó concentrada en Fortak para continuar mañana establecimiento nuevos puestos que aseguren mejor carretera a Tánger. Ha sido restablecida posición Yarda (cabila Anyera). Fué evacuado bloque Abada número 1, cuya heroica guarnición resistió asedio enemigo durante dos meses, no obstante haber quedado reducido su efectivo a una oficial y siete hombres de los 22 que la formaban. Hoy han sido también evacuadas posiciones Tesar, Tax y Sama, de zona de Larache, retirando armamento, municiones y artillería. Al marchar hoy incorporarse Regaña, coronel Millán Astray recibió herida grave brazo izquierdo, resultando muerto teniente ingeniero Ramón Topeto, que le acompañaba.

Folletones de EL SOCIALISTA

Mañana publicaremos, pues hoy, por exceso de original, nos es imposible, el titulado

«De la Glorieta del Niño de la Espina a la Academia»

de nuestro compañero Julián Zugazagoitia.

Apuntes para la solución de la crisis obrera, formulados por la Sección de Ingenieros del Ministerio del Trabajo

Para nadie es un secreto que la primera consecuencia de la post-guerra ha sido una lamentable disminución de la actividad industrial de España, que ciertamente no era ya muy elevada. Esta disminución va necesariamente acompañada de un aumento de los «sin trabajos», de la degradación del obrero calificado, que se ve obligado a aceptar trabajos propios del menaje, y de una baja general de jornales que empeora las condiciones de la vida normal de la clase trabajadora.

Las causas de esta crisis no pueden radicar en la pobreza natural de España, porque aun cuando no estén justificadas las calificaciones optimistas que se suelen aplicar a las condiciones agrícolas de nuestro suelo y de nuestro clima, es lo cierto que las riquezas naturales son suficientes para la densidad de población de España, inferior a la de las otras dos naciones mediterráneas, y que los defectos de nuestras condiciones agrícolas están sobra compensados por una riqueza natural de primer orden.

No es, por tanto, en la pobreza natural donde hay que buscar el origen de la crisis industrial que ha comenzado y que queda dar lugar a difíciles problemas de paro forzoso, sino en una resistencia colectiva a emprender la debida utilización de nuestras riquezas naturales. Las exportaciones españolas apenas llegan a cubrir la mitad del valor de las importaciones, y aun cuando no sea la balanza mercantil el índice exclusivo de la buena marcha económica de un país, es lo cierto que en nuestro caso las exportaciones predominantes son de productos naturales sin manipular o con manipulación muy reducida, en tanto que las importaciones son de productos manufacturados, cuya primera materia la constituyen con frecuencia nuestras propias exportaciones, es decir, que mientras nuestros obreros no encuentran Empresas que utilicen su trabajo, enviamos al extranjero primeras materias sin manufacturar, que el extranjero nos devuelve manufacturadas. Esta doble operación no puede ser conveniente para la economía humana, puesto que supone un doble transporte inútil en la importación de productos que pudieran fabricarse con nuestras primeras materias exportadas y un transporte sencillo, también inútil, de todo el residuo de las fabricaciones extranjeras, cuya primera materia es española. ¿Cómo puede, por ejemplo, defenderse económicamente que exportemos 600.000 toneladas anuales de mineral pobre de cobre, por valor de unos diez millones de pesetas, cuando beneficiando en España dicho material bastaría para transportar las 10.000 toneladas de cobre que aproximadamente se obtendrían, elevándose a unos treinta millones el valor de las exportaciones?

Del examen de estas cifras globales se deduce que solamente en materias alimenticias tenemos una exportación superior a la importación; pero aun en este grupo mantenemos una importación excesiva, que una organización más racional de la agricultura y ganadería podría reducir en alto grado.

Las partidas que dan mayor contingente de exportación son:

Mil millones de pesetas	Mil millones de pesetas
Vinos, exportados por	186,4
Acéite de oliva, exportado por	125,2
Naranjas,	110,6
Conservas de pescado	67,9
Arroz	52,2
Almendra	45,9
Conservas de frutas y hortalizas	28,1
Uvas	27,9
Aceitunas	27,8
Papas y frutas secas	23,7
Pescados salados o ahumados	14,4
Patatas	14,1
Avellanas	13,2
Pimiento	12,1
Aguardientes y licores	8,7
Frutas variadas y pulpas de frutas	7,4

Y a su vez dan las mayores importaciones las siguientes:

Mil millones de pesetas	Mil millones de pesetas
Bacalao	122,5
Maíz	115,7
Café no procedente de nuestras colonias	54,4
Huevos frescos	22,8
Garbanzos	21
Orosos	13,5
Frutas y pulpa de frutas	13
Cacao no procedente de nuestras colonias	9,2
Patatas	8,7

Se observa inmediatamente que en dos productos importantes, frutas y patatas, son los importadores y exportadores simultáneamente, lo que acusa una organización defectuosa de los transportes, que impide alcanzar unas regiones con productos sobrantes de otras de la misma nación, y se observa también la inmediata venta que obtendríamos si se intensificasen en España las producciones de maíz, aves de corral, garbanzos y quesos, todas ellas aptas para nuestro suelo y clima, al par que se acometen en Fernando Poo las de café y cacao, insuficientes para nuestro consumo, a pesar de la importancia que, sobre todo la de cacao, van adquiriendo. Tema es este, sin embargo, que sale fuera de la competencia del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, puesto que los productos alimenticios que son objeto de industrias fabriles o manufactureras representan poco en nuestro comercio internacional, y éste no nos es, en general, desfavorable, como lo acusan las siguientes cifras:

Importaciones	Exportaciones
Pesetas	Pesetas
Harinas de cereales	1.733.000
Ideas de legumbres	56.000
Azúcar, glucosa y caramelo	821.000
Cerveza	37.000
Gelatinas	17.000
Chocolate	92.000
Dulce y confituras	821.000
Galletas	52.000
Pastas alimenticias	699.000

En todos los demás grupos es desconsolador el desequilibrio entre importaciones

y exportaciones, y es forzoso, para evitar la depauperación de España, acometer decididamente la empresa de disminuir las importaciones de objetos manufacturados y las exportaciones de primeras materias sin trabajar. Nada ha de oponerse a las escasas importaciones de minerales sin beneficiar, salvo en las de carbón y combustibles, porque ni tiene su valor gran importancia, ni compete a este Ministerio investigar sus yacimientos en España, aunque no estará fuera de lugar señalar que no sería difícil reducir las actuales importaciones de mármoles, granito, caolín, creta, yeso y esmeril, que se elevan a las siguientes cifras:

Toneladas	Millones de pesetas
Mármoles	5.215
Granitos y areniscas	2.915
Tierras diversas, esmeril, yeso	66.220
	17,2
	20,4

Entre todas las importaciones de minerales es particularmente interesante la de

Después del Congreso de los obreros de las Artes Blancas

Comida fraterna.—Mitin de clausura.—Por EL SOCIALISTA

LA COMIDA
A mediodía del sábado se reunieron en comida fraterna, en el restaurante de la Casa del Pueblo, todos los delegados que concurrían al Congreso de constitución de la Federación de las Artes Blancas Alimenticias, y el redactor de EL SOCIALISTA que hizo para nuestro diario la información de dicho Congreso, atentamente invitado por el Sindicato de Madrid, organizador de la comida. Esta se daba en obsequio a los delegados.

La Cooperativa Socialista demostró una vez más que puede competir perfectamente con los más acreditados restaurantes y hoteles en cuanto a la confección del «menu», la pureza y abundancia de los artículos y la prontitud y esmero en servir. El sábado, cuantos asistieron a la comida prodigaron aplausos al restaurante de la Cooperativa Socialista, a los cuales unimos el nuestro muy efusivo.

Entre los conmensales reinó la más completa cordialidad, y al final se leyeron unas sentidas cuartillas del compañero Felipe Villalobos, que los aplausos de espacio nos impiden publicar hoy, pero lo haremos mañana, y pronunciaron breves discursos los compañeros Madrid, de Bilbao, y Vicente Marinas, de Madrid.

El compañero Constantino López, de Oviedo, espontáneamente se dirigió a los concurrentes a la comida, diciéndoles que era preciso demostrar prácticamente el reconocimiento de todos hacia EL SOCIALISTA, por ser el único diario que dedicó gran espacio a reseñar las sesiones del Congreso. «Y este día—dijo—, que no recibe ayuda ni subvenciones de ninguna Empresa capitalista porque no quiere hipotecar su libertad y porque quiere mantener la pureza de los ideales que defende, necesita de nuestra ayuda, de la de todos los trabajadores; y como todos vosotros habéis mostrado grandes simpatías por él durante todos estos días que convivimos juntos, yo me permito rogaros que depositéis la cantidad que os permita vuestro situación económica a favor de EL SOCIALISTA.»

Seguidamente el propio compañero hizo la colecta, recaudándose 36 pesetas, que fueron inmediatamente entregadas al redactor de nuestro diario allí presente.

EL MITIN
A las cinco de la tarde, y ante una concurrencia extraordinaria, en la que predominaban los obreros de las Artes Blancas, dió comienzo el mitin de clausura del Congreso.

Preside Manuel Cordero, quien en breves palabras explicó el objeto del mitin. —El Sindicato—dijo—ha creído pertinente organizar esta reunión, en la que los compañeros de provincias hicieran uso de la palabra para daros a conocer asuntos relacionados con nuestra profesión. Hace resaltar la importancia de que en este Congreso hayan estado representadas capitales como Barcelona y Zaragoza.

Muchos de vosotros—dijo—presenciasteis las tareas del Congreso, los más habréis leído la amplia información que de ellas publicó EL SOCIALISTA. No hemos creado la Federación con carácter definitivo; pero hemos echado los cimientos para constituir una fuerte y poderosa en próximo Congreso, para lo cual contamos con vuestra ayuda.

JULIO MATEO
En representación de los confiteros de Bilbao y Toledo hace uso de la palabra este compañero, haciendo presente su satisfacción por la unanimidad y entusiasmo que se ha puesto por la constitución de la Federación. Habla de los confiteros madrileños, de quienes dice que están dispuestos a realizar sacrificios, si son necesarios, para fortalecer el organismo que se acaba de crear, procurando marchar de acuerdo con los panaderos para hacer la labor que convenga a todos.

Termina diciendo que la buena labor realizada en el Congreso necesita de la ayuda de todos, y que por parte de los confiteros no se regateará la adhesión más firme y decidida a la Unión General de Trabajadores.

JUAN GARCIA
Este delegado de El Ferrol da lectura a las siguientes líneas:
«Compañeros y compañeros: Como delegado de un grupo de excelentes camaradas ferrolanos que luchan con afán por la emancipación de la clase trabajadora os dejo un fraternal saludo y un abrazo fraterno, y al marcharme llevo de mis compañeros llevaré grabada en mi mente las demostraciones de cariño y solidaridad que me habéis prodigado. Haré esto presente a mis compañeros para que sirva de estímulo a las buenas relaciones que constantemente hemos de mantener, luchando por el bien de la organización, rogándoles que prestéis el calor debido para que esta Federación que dejo constituida con la cooperación del resto de los delegados sea el más firme baluarte de nuestra defensa. De vuestra conducta depende el éxito, y llevo el convencimiento de que no regatearéis vuestro esfuerzo en la ayuda al Comité.»

A mi llegada a El Ferrol diré a mis queridos camaradas: La misión que me

de se dejaron de tácticas que en apariencia prometían mucho para no conceder nada, y hemos alzado al enemigo en el propio terreno de la producción.
Repito lo manifestado en el Congreso respecto a la panadería administrada por los panaderos organizados. Hemos luchado—agrega—con fe y con tesón, y sin pecar de jactanciosos podemos afirmar que hemos triunfado. Dentro de poco la mayor parte de la producción estará en nuestras manos, con gran beneficio para la colectividad. El pan en Guadalajara se vende a 55 céntimos kilo, peso exacto. Se extiende en interesantes consideraciones de orden doctrinal, y termina con «la expresión ardiente de un deseo que está en el ánimo de todos: ¡Viva la Federación de Artes Blancas! ¡Viva la Unión General de Trabajadores!».

PAULINO GOMEZ
El delegado de Vizcaya saluda a los reunidos en nombre de sus representados. Llevamos a Vizcaya—dice—la grata impresión de la cordialidad que reinó entre todos los congresistas. Sólo provocó discusión un voto particular nuestro, y terminamos que los camareros de Vizcaya estimaran que no habíamos cumplido con nuestro deber en la defensa del mandato que nos confaron; pero hemos recibido un telegrama (que lee) en el cual se nos dice que, aun lamentándolo, ellos se conforman con las decisiones del Congreso, las que no serán óbice para que trabajen con todo entusiasmo por el fortalecimiento de la Federación y por el triunfo de la táctica de la Unión General de Trabajadores.

Los ministros se rebajan el sueldo
LISBOA, 26.—Del Consejo de ministros se ha facilitado una nota oficiosa anunciando que éstos, con el fin de contribuir a la mejora de los cambios y aliviar las cargas económicas que pesan sobre el país, han resuelto disminuir sus sueldos mensuales en 300 escudos.

RUFINO CORTES
Habla en nombre de los cuatro delegados de Madrid, y después de referirse a la labor realizada por la anterior Federación, dice que es preciso aprovechar la ocasión para desagraviar a un compañero a quien todos conocen y con el cual se cometió una injusticia. Hoy se repara esta penitencia a la cabeza de nuestra Federación.

En el Congreso de Zaragoza se quiso llevar el Comité allí donde la efervescencia sindicalista predominaba; hoy, muchos de los compañeros que así discurren, han cambiado de pensamiento y siguen la orientación que fué siempre nuestra norma.
Refiriéndose a la campaña que viene haciendo un diario, dice que hay que terminar con la esclavitud y que el patrono ni sabe cómo se produce ni conoce la economía de la industria. Cuando ésta estuviera—dice—en nuestras manos nadie notó si había o no patronos, pero sabían que había productores.

MIGUEL LLOVET
Al adelantarse a la tribuna el delegado de Barcelona es recibido con una ovación, que la concurrencia dedica a los que en aquella capital defendieron la ideología y táctica de la Unión General de Trabajadores.
Después de disculparse por su falta de condiciones oratorias, expresa su satisfacción por la cordialidad y unanimidad de pensamiento con que fueron discutidos todos los asuntos del Congreso. Ante la emoción que siento—agrega—se ensancha el corazón y la lengua enmudece. Tales fueron las gratas impresiones que le recibió. Sólo os digo que manifestaré a mis compañeros que aquí se recibe a los trabajadores de Cataluña dando una sensación de compañerismo que no sabré explicar.

Un saludo para todos, trabajadores, y ¡Viva la Federación de Artes Blancas! ¡Viva la Unión General de Trabajadores! ¡Viva Pablo Iglesias!

LUCIO MARTINEZ GIL
Al adelantarse a hacer uso de la palabra el representante de la Unión General de Trabajadores se produce un movimiento de expectación.
Empieza Lucio Martínez saludando a los trabajadores de Madrid y delegados de provincias en nombre del organismo que representa, y explica la táctica en que se inspira la Unión, que es la que predomina en el mundo entero.

Hace un estudio comparativo de Bakunine y Carlos Marx, explicando cómo se formaron el uno y el otro. El primero realiza una labor incompleta; el segundo, perfecta. La de Marx resalta extraordinariamente con la publicación del «Manifesto comunista», que termina con las palabras «Proletarios de todos los países, uníos!» Estas palabras llegan mejor al alma de los trabajadores, porque están expresadas por el fuego de una pasión ideal, que las de «Amaos los unos a los otros», porque quienes las profieren no sienten lo que dicen.

Lucio Martínez pronuncia un discurso interesante, plético de doctrina, que nosotros no podemos seguir. Durante tres cuartos de hora largos mantiene la atención de los concurrentes, que le interrumpen frecuentemente con cálidas ovaciones. Habla, entre otras cosas, de lo que debe ser la Federación, del control y de las conquistas conseguidas por los trabajadores al calor y al amparo de la Unión General de Trabajadores, y termina con el siguiente párrafo:

A trabajar con constancia y a prestar vuestra ayuda a la Federación, que ha de formar, con el resto de las Federaciones, el baluarte donde se estrelen los egosmos de la clase capitalista. A saber cumplir como obreros y como ciudadanos. Se han derrumbado en algunos países grandes instituciones que parecían inmovilables. ¡Adelante! A trabajar y a prepararnos para salvar las situaciones difíciles, que sólo con serenidad y cultura se vencen.

MANUEL CORDERO
Pocas palabras—empieza diciendo el presidente del mitin—. Termina la constitución de nuestra Federación con este solemne acto de propaganda, y los camareros de provincias llevarán de este Congreso una impresión más agradable que del anterior.

RICARDO CALVO
El delegado de Guadalajara lee unas interesantes cuartillas, que por su extensión y por falta de espacio no podemos reproducir íntegras, como fuera nuestro deseo. Comienza haciendo constar su agradecimiento a los obreros madrileños por las atenciones que con él han tenido, cuyo sincero espíritu de cordial compañerismo transmitirá a sus representados. Procuramos que todos nuestros actos se inspiren en la concordia, y con honradez y con inteligencia nos acercaremos al triunfo final.

Habla de la actuación de la organización en la provincia de Guadalajara, donde se dejaron de tácticas que en apariencia prometían mucho para no conceder nada, y hemos alzado al enemigo en el propio terreno de la producción.

Repito lo manifestado en el Congreso respecto a la panadería administrada por los panaderos organizados. Hemos luchado—agrega—con fe y con tesón, y sin pecar de jactanciosos podemos afirmar que hemos triunfado. Dentro de poco la mayor parte de la producción estará en nuestras manos, con gran beneficio para la colectividad. El pan en Guadalajara se vende a 55 céntimos kilo, peso exacto. Se extiende en interesantes consideraciones de orden doctrinal, y termina con «la expresión ardiente de un deseo que está en el ánimo de todos: ¡Viva la Federación de Artes Blancas! ¡Viva la Unión General de Trabajadores!».

Andrés Saborit, en Asturias

(Por teléfono.)

OVIEDO, 26.—Con el tema «Significación socialista del movimiento obrero internacional» dió el sábado su anunciada conferencia el ex diputado a Cortes por esta circunscripción camarada Andrés Saborit.

El acto se celebró en el amplio salón del Centro Obrero, que estaba completamente lleno, no recordándose, desde la escisión, un acto tan concurrido.
Saborit habló extensamente del movimiento socialista y sindical internacional, en párrafos brillantísimos. Los comunistas, como siempre, irrespetuosos y audaces... cuando se trata de los socialistas, interrumpieron a nuestro camarada; pero las interrupciones fueron ahogadas por los aplausos y los vivos a la Unión General de Trabajadores, al Partido Socialista y a Pablo Iglesias.

Saborit fué repetidamente ovacionado en el transcurso de su documentada peroración, y al final fué muy felicitado.
Por la noche nos reunimos un buen número de camaradas en café fraterno de homenaje a Iglesias, repitiéndose las aclamaciones a la Unión, al Partido y al «abuelo». Al final se hizo una colecta a beneficio de EL SOCIALISTA, recaudándose 31 pesetas.

En el Ateneo de Gijón.
GIJÓN, 26.—En el Ateneo Obrero ha explicado una interesante conferencia el subdirector de EL SOCIALISTA Andrés Saborit con el tema «Pablo Iglesias, su vida y sus obras».

La concurrencia fué extraordinaria y escuchó con gran recogimiento la peroración de Saborit, quien, dando cuenta de la vida del apostol del Socialismo español, tuvo párrafos elocuentísimos y de un empuje intenso que provocaron grandes aplausos.
Saborit fué ovacionado al final y muy felicitado.—Guerra.

Conferencia en Mieres.
MIERES, 26.—Con gran concurrencia se celebró la conferencia de propaganda socialista en el Centro Obrero, a cargo del camarada Andrés Saborit.
Presidió Cándido Parrado, que hizo la presentación del conferenciante, bien conocido y estimado de todos los mineros asturianos.

El discurso de Saborit produjo bonísima impresión y fué aplaudido y felicitado por todos.
La campaña de la Federación Socialista es un éxito enorme, que aumentará las fuerzas organizadas de la región.—C.

Importante conferencia en Morada.
MORADA, 26.—En el teatro de la Cast del Pueblo, y ante un lleno enorme, dió su correspondiente conferencia, de las de la campaña organizada con motivo del XXV aniversario de LA AURORA SOCIAL, el infatigable luchador socialista Andrés Saborit.

Su disertación, importantísima por cierto, fué calurosamente aplaudida, tanto por los miles de obreros que asistían como por las mujeres y obreros intelectuales que acudieron al acto.
Saborit, que posee una oratoria atrayente, aun sintiéndose enfermo, hizo resaltar en su discurso la memoria de nuestro querido «abuelo», que la multitud aplaudió amocionadísima. Trató diversos puntos de vista en relación con el Socialismo internacional e hizo ver como, a pesar de no permitirle su salud, viene a Asturias, para no dar qué decir a los enemigos del Socialismo, que en todo momento emplean la calumnia y la difamación para con los hombres que dignamente se sacrifican por las ideas.

—Yo amo a Asturias y a sus obreros, como también amo a los de todos los puntos—dijo en un párrafo brillante—, y como todos los socialistas, con acta o sin acta, diputado o sin ser diputado, soy vuestro, de las ideas, y confío en vosotros, en la Unión General y en el Partido Socialista, que sus hombres sabrán cumplir con su deber.

Presidió Palacios, que aconsejó a todos fuesen consecuentes con sus actos en bien del Partido y de la organización, ya que con tanto fervor aplaudían el hermoso discurso del batallador socialista.

Un comunista salió del teatro echando chinas. Decía que se exageraba hablando, y mucho más en silencio, al escuchar al orador, prueba inequívoca de que al ideal socialista se le ama y siente. A quien no se quiere es a los pillaneros que con radicalismos pretenden vivir a costa de los obreros.—Secundino.

Las insignias y el Esperanto
Hacemos saber a las ciudades y camaradas que nos han hecho pedidos de insignias pacifistas de la Sindical de Amsterdam y ejemplares de la obra El Esperanto en diez lecciones que tardaremos unos días en remitirlos, por estar agotadas.

Ya tenemos cartas de la Sindical y del camarada Azorin, en las que, respectivamente, anuncian nuevos envíos.

industria, que yo no sé dónde está, y esto se dice para sembrar la duda. Ahora bien; no me importa lo que me diga el adversario, porque sé que está inspirado por el desprecio producido porque en ocasiones en que se dirigieron a mí no encontraron la materia cotizable que encontraron en otros.
Ahora nuestros enemigos hablan de libertad. ¿Por qué? Porque nuestro Sindicato tiene ahora una fuerza. No puede importarnos cuanto digan, porque no hemos de salir al paso constantemente a los gozqueillos que nos injurian.
Recordaré lo ocurrido en otro Congreso, donde se cometió con él una injusticia. Hoy—agrega—me habéis puesto al frente de la Federación, y yo y todos trabajaremos con entusiasmo para hacer de la nuestra una de las Federaciones más fuertes de España, porque puede serlo si nosotros cumplimos con nuestro deber.
No olvidéis que se os ha dicho aquí que no es más fuerte el que tiene mayor número, sino el que tiene mayor cultura y mayor serenidad. A trabajar todos, a ayudar a todos los que lo necesitan, y así sentaremos los cimientos de una Federación fuerte.
Todos los oradores fueron muy aplaudidos.
A la salida del mitin se recaudaron por delegados de provincias y la compañía de Paulino Gómez 52,50 pesetas a beneficio de EL SOCIALISTA.

La sanidad pública en España, por provincias

ALICANTE

La provincia de Alicante tenía el año 1923 un censo de población de 519.370 habitantes, de los cuales 64.955 corresponden a la capital. La densidad de población de la provincia es de 88,32 habitantes por kilómetro cuadrado, que la coloca en el séptimo lugar de las provincias españolas más habitadas.

El coeficiente de mortalidad fué de 18,89 por 1.000 habitantes para la provincia y de 22,43 por 1.000 para la capital, correspondiendo a las enfermedades infecciosas un índice de 3,84 y 4,29 por 1.000 habitantes, respectivamente.

Sin ser Alicante una de las provincias de peor situación y estado sanitario, no corresponde, sin embargo, a la que puede esperarse de sus privilegiadas condiciones climatológicas y geográficas, que indiscutiblemente deberían colocarla en un índice de mortalidad no superior al 14 por 1.000 si las autoridades orientaran la salubridad pública procurando solucionar los problemas del abastecimiento de aguas potables y el saneamiento del suelo y subsuelo, que son los más importantes y los más descuidados.

A este efecto dice el cultísimo inspector provincial de Sanidad, doctor Gadea, que «se analizaron las aguas de cada pueblo, encontrándose en la mayoría el bacilo «coli» y variadísima flora microbiana, y en muchas, indicios de nitrógeno nitrato», lo que indica que están fuertemente contaminadas por materiales residuales de procedencia animal, cuya materia orgánica ha sufrido un principio de transformación oxidante. Respecto de las aguas que abastecen a la capital, procedentes de pozo artesiano, están muy mineralizadas, sobre todo por el sulfato de cal, si bien no contienen bacterias patógenas.

La fiebre tifoidea da un contingente de 0,30 defunciones por 1.000 habitantes, lo que supone una morbilidad muy elevada, habiéndose presentado focos epidémicos en el pueblo de Pego, que motivaron visitas de la Inspección, que allí, como en los demás pueblos, hace constantes gestiones para conseguir que los Ayuntamientos mejoren los abastecimientos de aguas, sin conseguirlo a causa de la gestión perniciosa de la administración municipal. Lo propio ocurre con la rabia, endémica en la provincia a pesar de cuantas circulares conminatorias se han dirigido a los alcaldes para tratar de combatir tan terrible enfermedad.

La tuberculosis, en todas sus formas, es el azote que constantemente ocasiona más víctimas. La Junta respectiva sostiene un Dispensario que cuida y trata a muchos de los enfermos que a él acuden, y la Junta de Damas realiza algunos esfuerzos; pero, resultando de escaso numerario, el resultado práctico es casi nulo.

Los cementerios, mercados, lavaderos, establecimientos de enseñanza, de espectáculos, evacuación de aguas residuales, mataderos, industrias, fondas, cafés y demás establecimientos de sustancias alimenticias han sido objeto de extremada vigilancia, y en muchos casos de corrección, conduciendo su funcionamiento y clausurando algunos, suprimiendo notables infracciones sanitarias.

La Junta de Protección de la Infancia y Represión de la mendicidad no tiene en esta capital ningún organismo ni establecimiento directamente dirigido por ella, por lo cual es imposible que el inspector de Sanidad pueda ser oído, ni mucho menos pueda intentar remediar las deficiencias observadas en la institución particular de la Gota de Leche para modificar su actuación en el sentido de hacerla más útil.

Hace grandes elogios la Inspección de Sanidad de la Leprosifilia o Sanatorio instalado en Fonfilla, donde los leproso, cuyo promedio anual es de 110, disfrutan de cuidados exquisitos, siendo en el Sanatorio admitidos cuantos lazaretnos envía la Inspección, con lo cual se ha logrado ir limpiando a la provincia de los numerosos focos de lepra que existían.

La situación sanitaria de la provin-

cia de Alicante en el orden de cosas que analizamos resulta que, habiendo fallecido en el año 23, con un coeficiente de 18,89 por 1.000 habitantes, 9.813 personas, de haberse adoptado aquellas medidas de orden sanitario que distinguen a los pueblos cultos en el aspecto de protección a la vida humana y de conservación de la riqueza pública, 2.453 individuos deberían conservar su vida para acrecentar con ella el censo de población y, por tanto, el capital humano.

De esta cifra de fallecidos, 677 eran menores de cinco años, los que causaron un gasto improductivo de pesetas 677.000, invertidas en atenciones de su nacimiento, crianza, educación y mantenimiento y en la enfermedad de unos seres que, venidos al mundo para producir, la sociedad no ha sabido conservar. Mayores de cinco años fallecieron 1.776, que representan un capital de 8.880.000 pesetas, cifra que sumada a la anterior arroja un total de 9.557.000 pesetas perdidas para la economía nacional en la provincia de Alicante durante el año 1923.

Y en el orden de valores que analizamos es preciso decir, en contestación a réplicas y observaciones que recibimos, que no tiene ni puede tener la pretensión de hacer un cálculo exacto del capital perdido por vidas humanas que debieron conservarse, cuyo valor cada pueblo y cada ciudad valor lo estima conforme a una concepción muy varia; pero sí reconocemos que, en términos de buena administración, los pueblos y los Gobiernos están obligados a conceder a la vida humana, como instrumento de producción de la riqueza pública, un valor y precio, mayor o menor, el que sea, pero un precio al fin, que en modo alguno excluya la sublimidad, excelcitud y significación moral del hombre dentro de la sociedad.

Y se podrán regatear las cifras en la forma que cada cual se estime a sí mismo, y se podrá dudar de la mayor o menor eficacia de las medidas sanitarias como procedimiento para evitar muchas pérdidas de vidas; pero lo innegable es que en otros países donde los Gobiernos y el pueblo sienten y practican la higiene pública con verdadero culto sufren una menor mortalidad, con lo cual, aumentando el número de su población útil para el trabajo, acrecientan notablemente su riqueza y bienestar.

Doctor C. MILLA

Anastasio de Gracia, en Azuaga

AZUAGA, 25.—En el teatro de invierno de esta localidad ha dado una conferencia sobre «Federaciones de industria» el compañero Anastasio de Gracia, quien desarrolló el tema con gran conocimiento del problema.

Aconsejó a los trabajadores la necesidad de estar fuertemente organizados en las Sociedades de su oficio para así poder conseguir el mejoramiento a que tienen derecho.

Puso de manifiesto los beneficios obtenidos por las grandes organizaciones. Excluyó a los obreros a que acudan a la Casa del Pueblo y combatió los vicios, origen de la actual degeneración social, aconsejando a todos que se dediquen al estudio asiduamente.

También recomendó la lectura de nuestro diario, EL SOCIALISTA, advirtiéndole que cuanto mayor sea la propaganda que se haga de nuestro diario mejor enterados estarán todos del movimiento obrero nacional e internacional. EL SOCIALISTA dijo—debe ser leído por los obreros del campo, del taller, de la fábrica, de la mina. Hay que darle vida, porque es el único que dice la verdad y defiende las reivindicaciones obreras.

Terminó rogando a todos que procuren meditar sobre lo expuesto para dar la sensación de hombres conscientes, amantes de la emancipación del proletariado.

El compañero De Gracia, que fué atentamente escuchado por la concurrencia que llenaba el teatro, escuchó al final de su ponderado discurso una clamorosa ovación.—Miguel Muñoz.

EN ALCOY

ALCOY, 25.—Organizada por la Sociedad de Albañiles de esta localidad, ha dado una conferencia en el Centro Obrero, con el tema «Las Federaciones de industria y su finalidad», el secretario de la Federación Nacional del Ramo de la Edificación, compañero Anastasio de Gracia.

El amplio salón estaba completamente lleno de trabajadores, entre los que predominaban los que se dedican a la industria de la Edificación.

Presidió el vicepresidente de la Sociedad organizadora, Francisco Pastor, quien en breves palabras expuso el objeto de la conferencia y rogó a todos escucharan con la debida atención para recoger los consejos del conferenciante, los cuales han de redundar en beneficio de los trabajadores.

Comenzó su discurso el compañero De Gracia dirigiendo un saludo a la clase trabajadora alcoyana en nombre de la Fe-

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.

(Anotado para su mayor comprensión.)

PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCION DEL ESTATUTO

(Un tomo con los siete publicados.)

PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más cincuenta céntimos para certificado y franqueo.

demarcación que representa y en el suyo propio.

Siguientemente entró en el desarrollo del tema, empezando por historiar el proceso de la organización obrera y el desarrollo de los medios de producción, para deducir que la concentración capitalista obliga cada día más a la clase trabajadora a organizarse en grandes Federaciones de industria para poder salir airoso de las grandes contiendas que nos plantea el capitalismo como consecuencia del progreso económico.

A este efecto citó varios ejemplos de algunas huelgas planteadas en España, y especialmente en Madrid, en que la complejidad de las mismas, ligada al deseo por parte de la clase patronal de evidenciar los intereses obreros, complicaron éstas de tal modo que hicieron difícil su solución, de no haberse impuesto el sentido común y el buen tacto de los que dirigían la organización.

Respecto a la finalidad de las Federaciones de industria, el compañero De Gracia, en discursos y brillantes párrafos, pone de manifiesto que la acción de éstas no tiene únicamente al mejoramiento material e inmediato de la clase trabajadora, sino que se prolonga hasta modelar el espíritu de las falanges proletarias para colocarlas al nivel cultural que haga posible la supresión de clases y la transformación de la propiedad individual y los medios de producción en manos de los trabajadores y para beneficio de la Humanidad.

Encarece la necesidad de incorporarse a la Unión General de Trabajadores y al movimiento internacional para unir nuestra acción a los demás compañeros allende las fronteras al objeto de laborar por el problema de la paz y cuantos tiendan a la emancipación de nuestra clase.

Hay que interesarse y defender en todo momento—dice—la legislación obrera para que sus beneficios no puedan ser burlados ni modificados por nuestros eternos enemigos.

Al final de la conferencia, que duró cerca de dos horas, y durante la cual el compañero De Gracia fué objeto de largos y bien merecidos ovaciones por parte de la concurrencia.

Resumen: Una buena jornada para la Federación Nacional del Ramo de la Edificación y para la Sociedad de Albañiles, organizadora del acto.—Ramiro del Serpis.

La exclusión de los comunistas

LONDRES, 25.—La Conferencia del Partido laborista inglés excluyó, como saben nuestros lectores, a los comunistas de formar parte de sus filas. Este acuerdo tiene una gran importancia, pues hay que darse cuenta de la estructura de este Partido, ya que las organizaciones políticas no están aisladas, sino que forman parte integrante del mismo.

El Partido laborista británico se compone de 102 Sindicatos, de cinco instituciones socialistas nacionales y de 482 Grupos y Bolsas del Trabajo locales. Los Bolsas del Trabajo sólo tienen derecho a enviar delegados a la Conferencia del Partido laborista cuando éste no tenga Sección en su localidad y con la condición de estar constituida antes de 1917. Los efectivos sindicales del Partido laborista eran a fines de 1923 de 3.273.276 miembros, mientras que los de las organizaciones socialistas eran de 31.000.

La manifestación más característica y más clara de la incompatibilidad del comunismo con los ideales del Partido laborista británico ha sido la de Frank Hodges, que ha declarado que en el Partido laborista hay sitio para una extrema izquierda; pero que ésta debe ser un movimiento de izquierda aceptando los principios fundamentales del Partido. Dos miembros dirigentes de los Sindicatos Mineros británicos han aprovechado la ocasión para refutar las ideas que han circulado respecto a la actitud de los mineros frente al Gobierno de MacDonald. A pesar de todos los temores por las consecuencias que pueda tener el plan Dawes, los mineros están unánimes en prestar su apoyo al Gobierno.—Roberts.

Vida cooperatista

DEL CONGRESO INTERNACIONAL DE LA COOPERACION

La misión de los Bancos cooperativos.

Este sector del movimiento cooperatista presenta fases interesantes. En los Bancos burgueses, en los Montes de Piedad, instituciones burguesas también, y en las Cajas de Ahorros, de tipo burgués y, lo que es peor, manejadas por las finanzas burguesas, se hallan muchas cantidades de los obreros. Estas cantidades habrá tal vez quien diga tienen poca importancia porque son pequeñas. Sin embargo, la apreciación no puede ser más errónea.

Efectivamente que la cantidad aportada por cada obrero a los nombrados establecimientos de crédito es pequeña; pero como estas cantidades son muchas, todas reunidas llegan a formar una suma considerable. Tómense nota nuestros amigos y hagan las consideraciones que estimen más ajustadas al hecho.

En la Caja Postal de Ahorros hay unos cuantos millones de pesetas. En el Monte de Piedad de Madrid y en el de Barcelona hay también algunos millones más. En las Secciones de Cuentas corrientes de los Bancos burgueses, igualmente se hallan depositados algunos otros millones. Casi se puede asegurar que un 90 por 100 de los que se encuentran en los dos primeros establecimientos nombrados proceden de imponentes genuinamente obreros. En los otros establecimientos, en los Bancos, repítanos para mayor claridad, hay también algunos millones que proceden de la clase laboriosa. Hay muchas de

IGUERRA A LA GUERRA! PROPAGANDA PACIFISTA

Editados por la Federación Sindical Internacional, hemos recibido carteles y postales de propaganda pacifista, que se hallan de venta en esta Administración a los siguientes precios:

Carteles murales (96 por 70), cada uno... 1,50 pesetas.
 Tarjetas postales, cada una... 0,20 —
 Insignias para la solapa, cada una... 0,25 —

Al importe de los pedidos se acompañará 40 céntimos para certificado y franqueo

Entre Inglaterra y Egipto

NAUEN, 26.—El Gobierno de Méjico ha roto toda clase de relaciones oficiales de comercio con Inglaterra, ordenando la retirada de los consules mejicanos en Londres, Liverpool y Glasgow.

Venta de vapores

BILBAO, 26.—Martín Pérez, el organista de Guecho, que el día de la Fiesta de la Plaza se negó a tocar la «Marcha real», ha sido desterrado por dos meses a 200 kilómetros de su residencia.

—En una de las dependencias de la Diputación ha sido instalado el Museo de Arte Moderno, cuya inauguración se celebró ayer.

Los asistentes elogiaron calurosamente al director del Museo, señor Arteta, por la acertada instalación de los cuadros y esculturas, lamentando al mismo tiempo lo reducido del local.

—La Compañía minera Sota y Aznar ha vendido a navieros extranjeros los buques «Altube-Mendi», «Aya-Mendi» y «Ambato-Mendi» en 65.250, 67.500 y 90.000 libras esterlinas, respectivamente.—LA LUCHA.

Los obreros mejicanos y la Internacional de Amsterdam

PARIS, 26.—Ricardo Treviño, secretario general de la Confederación de Sindicatos mejicanos y ex ministro del Trabajo, acaba de hacer una visita a Amsterdam. Ha asegurado que en el Congreso de noviembre se propondrá la afiliación a la Sindical de Amsterdam. A pesar de las recientes revueltas ocurridas en aquel país, la Confederación Obrera cuenta con 800.000 miembros efectivos. El mismo general Calles, presidente electo de la República, pertenece a la Confederación.

Treviño ha establecido relaciones con los movimientos sindicales de Inglaterra, Alemania y Francia. Como consecuencia de su invitación, Cramp, presidente del Labour Party, y Swales, presidente de la Confederación de Sindicatos británicos, asistirán al Congreso de los obreros americanos, que se celebrará en El Paso, al mismo tiempo que los mejicanos lo celebran en Ciudad Juárez.—A. F.

Libros y revistas

Hemos recibido durante la semana las siguientes publicaciones:

«Discurso del general Obregón», Méjico. «La Vanguardia de Peones», Madrid. «Chispa gallega», de Buenos Aires. «La Fraternidad», órgano de la Sociedad de personal ferroviario de Locomotoras. «El Obrero Griego», Madrid. «Los seguros sociales en España y el régimen legal de retiros», por Wenceslao Carrillo y Manuel Vigil. «El retiro obrero obligatorio», por José Maluquer. «Escuelas de ensayo y de reforma», por Lorenzo Luzuriaga.

GRAN REBAJA DE VINOS LA CEPA MANCHEGA

Paseo de las Delicias, 60, y Villaverde-Bajo (El Cajón).

Vino tinto, arropa, en Madrid, 7,75; en Villaverde, 5,25.
 Vino blanco, arropa, en Madrid, 8,25; en Villaverde, 6,25.

Servicio a domicilio. Venta al detall y al por mayor, garantizándose su pureza. Para mayores cantidades, pidan precios. Teléfono 485 M.

ROCA TETUAN, 23 FOTOGRAFO Telefono 324

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

ELYSIUM

La mejor y más económica.

Depositorios: Aguilar Hermanos, CARRETAS, 5, MADRID

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delizioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

NOTAS DEPORTIVAS

El Athletic triunfa sobre el Racing

La Ferroviaria vencedora del Ciudad Lineal y el Nacional del Stadium.

No debe achacar el Racing Club su tropiezo de ayer a la mala sombra.

El Athletic es más equipo que él; tiene un guardameta muy superior al suyo, la defensa no tiene punto de comparación, la línea media allá se anda, tal vez sea un poco mejor Caballero que Tuduri, y las dos líneas delanteras no tienen nada que envidiarse, pues si bien es verdad que tal vez se entiendan mejor los atacantes racingistas que los atléticos, el delantero centro de éstos, Triana, necesita que le marquen tres, y esto no ocurre precisamente con Vicente.

Los equipos no se presentaron como nosotros anunciamos el sábado.

Amenazando lluvia mandó Balaguer, colegado de la región Sur, alinearse a los equipos.

Correspondió la salida al Racing, que en avance imponente llegó a los dominios de Barro, saltando Valderrama el tiro, y a continuación otro avance atlético y otro racingista, haciendo Barroso una gran parada.

Triana avanza y se pasa a la defensa y el guardameta racingista hace una salida mala. Monchin desvia un poco, y el balón entra solito en la meta defendida (7) por Valenciano. Este tanto desconcertó al Racing y el Athletic domina; se tiran dos «corners» contra el Racing, y el tercero, lanzado por el lado izquierdo, lo convierte en tanto Burdiel a los veinte minutos de juego.

«Corners» contra el Athletic sin consecuencia.

Avance del Racing, y Ortiz consigue el primero para los rojinegros, después de haber fallado Vicente y Valderrama, de un excelente tiro cruzado.

El Racing se anima un poco con este su primer gol y Valderrama lanza un gran tiro, que detiene muy bien Barroso; un buen chut de Olaso lo detiene con la cabeza admirablemente Alvarez, evitando un tanto seguro.

En el segundo tiempo empieza dominando el Racing, y Valderrama consigue el empate de un formidable tiro al ángulo contrario; este tanto fué soberbio, pero la colocación de Barroso detestable, pues el balón debía esperarlo siempre al lado contrario de donde se colocó.

Ahora domina el Athletic, y hay grandes centros de los dos extremos sin que acuda nadie al remate. El árbitro castiga bastante a Nicolás, unas veces con razón y otras sin ella, haciendo caso al público.

Triana, que es el único de cuidado de la línea delantera del Athletic, avanza y coloca el balón a Ortiz de la Torre, que marca el tanto de la victoria de un buen chut cruzado. Alvarez pasa a la línea de ataque y hay dos momentos de peligro que salva Barroso con gran seguridad.

Anotamos una gran parada de Valenciano.

Lo único bueno que hizo durante el partido, y cuando el árbitro da por terminado el encuentro ya parte del público había abandonado el Stadium, a causa de un gran chaparrón, de los muchos que tuvimos que aguantar durante este cuarto partido del campeonato regional.

Logicamente ganó quien debió ganar, el bien por el desacierto de la línea de atacantes hizo que el partido fuese ganado solamente por un tanto de diferencia.

El Racing Club no tiene defensas ni guardameta, y Caballero ha bajado mucho de juego; pasa deficiientemente y todos los tiros que lanza salen altísimos.

De los vencedores, la defensa: Burdiel y Marín, sobre todo éste.

El arbitraje de Balaguer no nos satisfizo; le faltaron energías y varias veces se dejó llevar del público.

No hay derecho a tomarla con Nicolás como la tomó el público; cierto que este muchacho se vuelve loco cuando el balón está a su lado, y que lo mismo le da una patada al jugador que le pone una zancadilla; pero también a él se le hicieron cosas feas que el árbitro no vió.

Los equipos fueron:

Athletic: Barroso, Pololo, Olaso, Burdiel, Tuduri, Marín, Bustillo, Ortiz de la Torre, Triana, De Miguel, Olaso.

Racing: Valenciano, Nicolás, Alvarez (R.), Gonzalo, Caballero, Serra, Valderrama, Vicente, Menéndez, Fuentes.

Aniceto GARCIA

En el intermedio del partido continuó el campeonato regional en pista; corrieron un equipo del Centro de Instrucción Comercial y otro del Montepío Comercial e Industrial y similares.

El equipo del Centro de Instrucción Comercial hizo una buena marcha, entrando sus seis corredores en primer lugar, tardando el primero en hacer el recorrido de los 2.500 metros 8' 30" 1/5, quedando clasificados con 21 puntos y los del Montepío con 57.

OTROS RESULTADOS

Racing-Athletic (reservas).

El reserva del Racing venció por cuatro dos al Athletic.

Ferroviaria-Ciudad Lineal.

Los ferroviarios jugaron bien y lograron triunfar por cinco tantos contra uno, siendo los que primero lograron marcar tanto los del Ciudad Lineal.

Stadium-Nacional.

Por tres cero venció el Nacional al Stadium, contentándose grandemente entre el público el buen juego de que hizo gala el Nacional durante los dos tiempos.

Regino GONZALEZ

Interesa a los trabajadores

Desde hace mucho tiempo se viene hablando de la transformación que se ha efectuado en la Cooperativa Socialista; sus géneros son de una economía y calidad in-uperables; sólo con comprobarlo una sola vez aprecia el consumidor estos beneficios. Detallaremos a continuación algunos de éstos.

GRAN CAFE RESTAURANTE DE LA CASA DEL PUEBLO

Esta sección de la Cooperativa Socialista ha establecido unos nuevos platos mensuales (6 comidas) a los inofensivos precios siguientes:

Cubierto de 1,50: Sopa, dos platos, pan y un postre, 80 pesetas abono.

Cubierto de 2,00: Sopa, tres platos, pan y un postre, 100 pesetas abono.

Cubierto de 2,50: un entremés, sopa, tres platos abundantes, pan, un postre y una taza de café, 125 pesetas.

Todos los días renovación de platos. Se admiten abonos quincenales y semanales.

Todos los jueves, pato gallego, a 1,75 pesetas ración.

Los almuerzos se sirven de doce a tres, y las comidas de seis a nueve.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 0,75 pesetas.

A las seis: Callos a la madrileña, 0,50 pesetas ración; a la sevillana, 1,25 ración.

SUS ESTABLECIMIENTOS DE VENTA DE COMESTIBLES Y ALMACENES DE VINO SON:

Libertad, 26; Valencia, 5; General Martínez Campos, 1; Pilar, 4; Guindalera, y Arganzuela, 1.

El vino se sirve a domicilio desde media arroba en adelante. El precio de los 16 litros de vino de la tierra es ocho pesetas, en cualesquiera de las susodichas Sucursales.

Los pedidos de comestibles se sirven a domicilio desde diez pesetas en adelante.

La Cooperativa Socialista, deseosa de hacer llegar sus beneficios a todos los trabajadores, estableció una Sección de Calzado en Graciosa, 16, donde tiene a disposición de sus numerosos clientes amplios surtidos de calzados, de todas clases y precios.

Alpargatas de señora, desde una peseta. Pelotaris, de caballero, desde 1,75, superiores, argentinas, a 2,50 pesetas.

Alpargatas para niños, desde 75 céntimos en adelante.

Zapatos de caballero, becerro color o negro, desde 3 pesetas.

Botas caballero, clase buena, a 7 pesetas; clase superior, a 9 pesetas.

Zapatos Dórgola o metis para señora, desde 1,75 pesetas par.

Además de estos calzados también posee otros, de calidad superior, y, por tanto, de precios en consonancia con las clases.

Cuantos deseen comprobar estas ventajas, pasen por la Sección y obtendrán un beneficio positivo en las compras, pues mientras los establecimientos similares venden con un treinta y cinco o un cuarenta por ciento de beneficios, la Cooperativa Socialista sólo carga en los precios de venta lo estrictamente preciso para los gastos de la Sección.

Se hace toda clase de calzado a medida, para caballero y señora, a precios muy económicos.

Reunión del Comité internacional

BERLIN, 25.—El Comité Internacional de Educación Obrera se ha reunido en Heyst-Mer. Asistieron a la reunión: J. W. Brown, secretario de la Federación Sindical Internacional; Merrens (Bélgica), R. Weimann (Alemania), y A. Janiaux (Bélgica).

Se adoptó una resolución en favor de la creación de un fondo de Educación en 1925, que será alimentado por medio de cotizaciones, donativos (donde sea posible), colectas de las organizaciones y venta de tarjetas postales ilustradas.

Los diferentes países deberán decidir ellos mismos sobre la manera de hacer lo que crean más conveniente. Una parte de los fondos para la Educación, una vez establecido, se destinará a la fundación de un Colegio internacional.

Otras resoluciones previendo la organización en el año próximo de escuelas de verano en un idioma único, la publicación de un libro de cursos internacionales, la creación de un trabajo sobre el empleo del Esperanto en la correspondencia obrera internacional y el valor del cinematógrafo como medio educativo.—Keller.

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar ELYSIUM

La mejor y más económica.

Depositorios: Aguilar Hermanos, CARRETAS, 5, MADRID

ELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

Fizarro, 16. Teléfono 1.402 M

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delizioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

IGUERRA A LA GUERRA! PROPAGANDA PACIFISTA

Editados por la Federación Sindical Internacional, hemos recibido carteles y postales de propaganda pacifista, que se hallan de venta en esta Administración a los siguientes precios:

Carteles murales (96 por 70), cada uno... 1,50 pesetas.
 Tarjetas postales, cada una... 0,20 —
 Insignias para la solapa, cada una... 0,25 —

Al importe de los pedidos se acompañará 40 céntimos para certificado y franqueo

ELYSIUM

La mejor y más económica.

Depositorios: Aguilar Hermanos, CARRETAS, 5, MADRID

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delizioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

